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Algebra Linear e Geometria Analitica « Exame de 12 Fase = 2009 Julho 04, 10:00h

Resolva cada um dos Grupos I, Il, lll e IV em folhas separadas.
Identifique cada folha com o seu numero de aluno, nome completo e turma.
A inobservancia destas normas pode conduzir ao anulamento do(s) Grupo(s) nao identificado(s).
Duracao: 2h 30m
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GRUPO |

Seja A uma matriz tal que (3A — I,) ' = [_11 (1)} eB= B]

a = Determine a matriz A.
b = Calcule a matriz X tal que

(34— I,)X = B.

Considere o seguinte sistema de equagdes lineares, nas incognitas reais (z,y,z), onde a e b sdo
pardmetros reais:

r+ay+bz=1
alb—1)y =a
r+ay+z =0b
a = Discuta o sistema, em func¢éo dos valores dos parametros reais a e b.
b= Considere agora a = b = 2 e, neste caso, calcule o determinante de A, sendo A a matriz dos

coeficientes do sistema. Diga ainda se A ¢ invertivel e conclua sobre a natureza do sistema.
c = Resolva o sistemaparaa =0e b = 1.

GRUPOII

1= No espago cartesiano real R3, considere o subespago

F={(z,y,2):3z +y =0}

e a sequéncia s = ((1,0,1),(0,1,1),(2,-1,1)).

a = Mostre que ¢ possivel escrever o vector (1,—1,0) de duas formas diferentes como combinagio
linear dos vectores de s.

b = Determine uma base e a dimensdo de F'.

c = Seja G o subespaco gerado por s. Indique uma base e a dimensdo de G e caracterize os vectores
(z,y,z) € G por meio de uma condigdo em z,y e z.

d = Determine o subespaco H = F'N G, indicando uma base e a dimenséo de H.

e » Serd F'U G um subespaco de R3? Justifique a resposta.
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GRUPO Il

Considere a funcdo linear f: R? — R3 tal que

f(1,0,0) = (1,0,—1)
f(oa 170) = (05 _172)
f(0,0,1) =(1,-1,1)

aws Determine f(z,y, 2), para qualquer (z,y, z) € R3.

b= Determine o nicleo e a imagem de f, indicando uma base para cada um destes subespagos
de R3. Determine ainda a nulidade e a caracteristica de f.

¢ » Determine a matriz de f em relagdo a base ((1,1,1),(0,1,1),(0,0,1)) de R3.

d = Diga, justificando, se f é um automorfismo de R3. Sera A = 0 um valor proprio de f?
Justifique adequadamente a resposta.

Considere o endomorfismo g: R> — R? definido por
g9(z,y) = (8x + 18y, —3x — Ty).

a = Determine a matriz G, de g na base canonica.

b= Determine os valores proprios de g e os respectivos subespagos proprios.

c = Diga, justificando, se g ¢ diagonalizavel e, em caso afirmativo, determine uma matriz
diagonal D e uma matriz invertivel T tais que G. = T DT .

d = Determine a matriz G, de g na base e = ((0, 1), (1,1)) e verifique que G. e G, tém o mesmo
determinante € 0 mesmo trago.

GRUPO IV

Considere o espago cartesiano real R* dotado do produto interno canénico.

a = Mostre que os vectores 4 = (1, —2,2) e ¥ = (2,2, 1) sfo ortogonais e determine um vector
@ € R? de modo que a sequéncia de vectores s = (ﬁ, v, w) seja ortogonal. Obtenha de s
uma sequéncia ortonormada.

b= Diga se o angulo entre % e é = (2,2,
ortogonal de 4 sobre €.

—1) ¢ agudo ou obtuso e determine a projecgdo

2w Seja F um espago vectorial real com produto interno e % ¢ U vectores de E. Mostre que
U470 L id—seesose |u|| = ||J] e interprete geometricamente este resultado.
FIM
Cotacoes
Grupo I Grupo II Grupo III Grupo IV
Problema 1 | Problema 2 | Problema 1 | Problema 1 | Problema 2 | Problema 1 | Problema 2
a 0,5 1,0 1,0 0,5 0,5 1,5 1,0
b 0,5 0,7 0,5 1,5 1,5 1,0
c 0,8 15 1,5 0,5
d 1,0 1,0 1,0
e 1,0
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